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Blatt 2 24.10.2017
Aufgabe 1. Gegeben seien die Mengen M;, ¢ € {1,2,3,4}:
M, ={1,2,3,4,5,6}, My={neN|n>4}
M;={2n|neN}, My={3n|necN}
Bestimmen Sie die folgenden Mengen
(a) My N My, (b) My UMy, (c) Msn My,
(d) Mi\Ms, (e) My (Ms\Mz), (f) (Ms\M;z) N (Mi\Ms)
Aufgabe 2. Gegeben seien die folgenden Mengen:
A={zreZ| -2<z<2}
B={r€Z|2*=4oder x(x—1) =0}
C={ze€Z|(x+2)(x—-3)=0}
D={zecQ|az*—22°—2* + 21 =0}
E={reN|2*-2-6<0}

(a) Welche dieser Mengen sind gleich?
(b) Welche Inklusionen (d.h. Teilmengenbeziehungen) sind erfiillt?

Aufgabe 3. Untersuchen Sie, ob die folgenden Funktionen injektiv, surjektiv bzw. bijektiv
sind. Bestimmen Sie im Falle einer bijektiven Funktion die zugehorige Umkehrfunktion und
skizzieren Sie die Graphen beider Abbildungen in einem Koordinatensystem.
(a) fi:R =R,z 2x+ 3.
(b) f2:(0,00) = (0,00), 2z — 2z + 3.
(¢) fs: R —[0,00),p — p*.
(d) fa:[0,00) = R,z .
(e) f5:[0,00) = (0,1], 1 — z45.
(f) fo: (=00, —3] = [3,00), 2 22+ 2+ 1.

Aufgabe 4. Gegeben sei die Abbildungen

fiR* =Ry f(zy,29) = 25 — 27 + 2}
und

g:[—1,1] = R? g(t) = (t,tV1 — 12).
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(a) Berechnen Sie fiir ¢t € [—1,1] die Komposition (f o g)(t) = f(g(t)). Wie ist das
Ergebnis zu interpretieren (Diskussion in den Ubungen)?
(b) Berechnen Sie den Gradienten

gradf := (

1 3

2074 )

(¢) Berechnen Sie den Geschwindigkeitsvektor v(t) := ¢/(t) im Punkt ¢ = 3.

(d) Fiir zwei Vektoren w := (wy, wq) und v := (v1,vq) definieren wir das Skalarprodukt

zwischen w und v als

of ﬁ)
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im Punkt (x,25) = <

(w,v) = w - v = WV + Wyvs.

Berechnen Sie das Skalarprodukt zwischen w = (gradf) (%, TB) und v = ¢’ (%) Wie

ist das Ergebnis zu interpretieren (Diskussion in den Ubungen)?



